



# 善用綠色金融 帶動淨零轉型與產業發展

◎黃勢璋／中華經濟研究院第三（臺灣經濟）研究所 研究員兼副所長

儘管2023可能迎來經濟放緩，但在氣候暖化及淨零排放的全球趨勢，臺灣不能只靠「2050淨零排放路徑及策略總說明」及「淨零轉型12項關鍵戰略行動與計畫」，更需完善綠色金融生態系統，提高公司參與投入的誘因動機，以利企業間運用供應鏈的以大帶小連動，創造我國綠色產業發展與經濟逆風前行的商機。

**關鍵詞：**綠色金融、產業發展、淨零排放

**Keywords:** Green Finance, Industry Development, Net Zero Emissions

面對2015年《巴黎協定》的全球暖化目標：「將地球的溫度上升幅度，控制在攝氏1.5度的範圍」，2022年11月在埃及舉行的第27次聯合國氣候變化大會締約方會議（Conference of the Parties, COP27）提出呼籲，世界各國應確保更積極的承諾與行動，落實推動淨零排放的施政作為，否則恐將落入聯合國政府間氣候變遷專門委員會（Intergovernmental Panel on Climate Change, IPCC）的警告，地球溫度在本世紀末將至少上升攝氏2.4度，嚴重的話甚至會上看至2.7度；然而，根據IPCC研究指出，21世紀至

今的全球升溫已超過1.1度。

COP27除了提倡各國政府應持續投入「減少碳排」的積極行動，透過加速能源轉型及減少燃煤發電的方式，儘早建構全球預警機制與強化基礎建設；尤其在保護生物多樣性的同時，更需提升在應對氣候危機時的適應力、韌性力與復原力。此外，COP27也做出決議，預計在2030年前，對於再生能源及低碳經濟的產業轉型年投資金額將可達到4兆美元；特別的是，首次針對氣候脆弱國家提出負起補償損失與損害的社會責任機制，更是讓COP27成為有史以來的最大突破亮